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ВІЙНА ЯК ДОДАТКОВИЙ ВИКЛИК 
ДЛЯ СИСТЕМИ ПРОТИДІЇ ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ

Одне лихо тягне за собою інше. Світ ще не встиг оговта-
тись від пандемії, а вже постав перед новим викликом – вій-
ною в Україні. У перші ж дні до кордонів з європейськими кра-
їнами вишикувалися довгі черги переважно жінок і дітей, які 
після трагічних подій тікали з надією отримати безпечний 
прихисток. Але не всім це вдалося. Злочинність швидко при-
стосовується до нових реалій і шукає способи обернути гума-
нітарну кризу на свою користь. Зокрема, активізувалися тор-
гівці людьми, про що свідчать численні дописи у соціальних 
мережах з попередженнями про небезпеку, матеріали журна-
лістських розслідувань [1; 2], а головне – у прес-релізах міжна-
родних організацій (ООН, UNICEF, GRETA) з’явилися прямі сиг-
нали про появу нової хвилі такої проблеми [3; 4; 5; 6]. З огляду 
на сказане спробуємо відповісти на гострі питання, які стосу-
ються протидії торгівлі людьми в часи війни.

Що змінює війна? Зростання ризиків торгівлі людьми 
в умовах військових конфліктів є історично доведеним фак-
том і можна привести численні приклади, коли військова агре-
сія була тим впливом чинником, що посилював динаміку по-
ширення та трансформації цього кримінального явища.

Глобальний звіт ООН щодо торгівлі людьми в контексті 
збройного конфлікту (2018), апелюючи до ситуацій у Лівії, Си-
рії, Афганістані, Сомалі, Конго, Філіппінах та інших країнах, 
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підтверджує, що небезпека в умовах війни істотно зростає 
і для тих, хто покидає зону конфлікту, і для тих, хто там зали-
шається. Особливо драматичною є ситуація на тих територіях, 
де ведуться військові дії, оскільки перед жертвами війни по-
стає вибір або загинути, або довіритися потенційному контра-
бандисту – торгівцю людьми. Було зафіксовано факти, коли за 
обіцянку довезти по безпечного місця, надати умови для ви-
живання, одяг, їжу чи гроші члени родини дозволяли уклада-
ти шлюби дівчат, які потім експлуатувалися. Також жінок та 
дівчат брали в полон, а потім продавали на «рабських аукці-
онах». Викрадалися або обмінювалися малолітні хлопчики 
з бідних сімей для залучення до жебрацтва; для залучення 
до практики «бача базі» (bacha bazi, тобто «танцюючих хлоп-
чиків», які використовувалися для розваг та сексуальної екс-
плуатації); для ідеологічного перевиховання та залучення як 
смертників з вибухівкою або використання як «живий щит» 
у подальших військових операціях [7; с. 23–26, 30–31].

Схожі дані підтверджують й інші дослідження. С. Воль-
те, посилаючись на кейси Сьєра-Леоне, Афганістану, Пакиста-
ну, Непалу, Колумбії, розглядає територію війни з двох пози-
цій: як зону транзиту до інших країн «живого товару» і як його 
«ресурсне джерело». Поневолені жінки, дівчата, які є потерпі-
лими торгівлі людьми, стають робітницями на нелегальних 
фабриках, шахтах, «рабськими хатніми робітницями» або при-
мушуються до проституції. Волонтерські табори біженців за-
кордоном також розглядаються кримінальним світом як «ре-
сурсне джерело» [8, с. 19−20].

Типові схеми торгівлі людьми в умовах війни. Отже, по-
вертаючись до реалій сьогодення та узагальнюючи вище ска-
зане, варто розглядати торгівлю людьми, пов’язану зі специ-
фічними умовами війни, у призмі двох типових схем.

Схема 1. Під час війни потерпілими часто стають жінки 
та діти, які через бойові дії покинули місце проживання і са-
мостійно мігрували закордон, перебувають у спеціальних кри-
зових центрах для вимушених мігрантів, біженців. Ключо-
вими чинниками при цьому є те, що злочинці використову-
ють уразливий важкий психологічний стан потерпілої осо-
би через пережите лихо, втрату близьких, житла, іншого май-
на, руйнування певного укладу життя, розділення родини, 
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розгубленість, нерозуміння іноземної мови, нездатність до 
критичного мислення (надмірна довіра до незнайомців), від-
сутність досвіду перебування закордоном, відсутність поін-
формованості про загрози, відсутність впевненості у можли-
вості знайти альтернативні варіанти житла чи праці, відсут-
ність супроводжуючих осіб у випадку неповнолітніх дітей. 
Зокрема, достеменно відомо, що у польських центрах тимчасо-
вого перебування українських біженців у перші тижні з’явилися 
особи, як правило, чоловічої статі, які «полюють» на молодих 
мам з дітьми або дівчат, пропонують їм проїзд та перебуван-
ня у безпечних місцях, обіцяють хороші умови. Віце міністр 
внут рішніх справ та адміністрації Польщі М. Вонсік влучно по-
рівняв таких трафікерів з «гієнами», які почали нишпорити у 
центрах допомоги вимушеним мігрантам у пошуках молодих, 
привабливих українок [9]. Після кількох вдалих спроб затри-
мання таких підозрілих осіб, злочинці змінили свою тактику 
і стали представлятися волонтерами. Погодившись на улес-
ливі переконання, жінки потрапляють у залежність від таких 
осіб, їх можуть вивезти у невідоме місце, у них можуть забра-
ти документи, примушувати до роботи, надання сексуальних 
послуг, перепродати. Дітей можуть використовувати для шан-
тажу. Ще більш уразливими є діти, які перетинають кордон 
взагалі без будь-якого супроводу.

Схема 2. Під час війни потерпілими часто стають особи, 
які залишилися в країні, де тривають бойові дії, їх викрадають, 
залишають на окупованих територіях та змушують обслу-
говувати окупаційні сили або транспортують до інших пунк-
тів призначення залежно від поставлених цілей. В такий спо-
сіб зона бойових дій стає не тільки територією руйнувань, ма-
родерства та інших злочинів, але також й джерелом «ресурсу» 
для рабства ХХІ століття. Як стверджує Уповноважений Вер-
ховної Ради України з прав людини Л. Денісова, на тимчасо-
во окупованих територіях України відбуваються масові викра-
дення людей [10]. Часто жертвами стають особи, які намага-
ються евакуюватися з «гарячих точок», але замість вільного 
вибору пункту прибуття вони або через обман, або під фізич-
ним чи психологічним тиском змушені коритися умовам, які 
диктують окупаційні сили. Подальша доля багатьох таких осіб 
невідома.



76

Чому важко протидіяти торгівлі людьми в умовах 
війни? Протидія торгівлі людьми завжди була складним за-
вданням для системи правоохоронних органів, однак воєнний 
фактор ще більше додає труднощів. Для першої ситуації такі 
труднощі можуть виникати через наступні причини: (1) масо-
вий характер міграційних потоків, з одного боку, та волонтер-
ських рухів, з іншого, які неможливо цілковито проконтролю-
вати; (2) необхідність збільшення штатної чисельності персо-
налу для патрулювання та виявлення підозрілих осіб, верифі-
кації персональних даних і т.д.; (3) необхідність поглиблення 
та підвищення оперативності взаємодії національних правоо-
хоронних органів з іноземними та міжнародними спеціальни-
ми службами та організаціями, особливо у тих європейських 
країнах, які відкрили свої кордони для мігрантів з України; 
(4) необхідність ведення широкомасштабної інформаційно-
роз’яснювальної роботи особливо серед вразливих категорій 
людей − жінок та дітей, які не мають жодних контактів, ро-
дичів, знайомих у приймаючій країні. Для другої ситуації такі 
труднощі зумовлені, по-перше, неможливістю функціонуван-
ня правоохоронних органів на окупованих територіях та в зоні 
бойових дій; по-друге, неможливістю ідентифікації усіх осіб, 
які стали потерпілими саме торгівлі людьми та їх відокрем-
лення від інших категорій осіб, які постраждали від воєнних 
дій (загинули, переховуються, самотужки виїхали і т. ін.).

Проактивна робота – запорука успіху. Сучасна глобаль-
на стратегія протидії людьми спрямована, передусім, на по-
передження злочину, адже краще вживати посилені заходи 
і не допустити реалізації кримінальних планів торгівців людь-
ми, аніж потім рятувати потерпілих та розслідувати злочи-
ни. Ключовими напрямками такої проактивної діяльності 
є інформаційна, скринінгова робота, транскордонна співпраця 
та посилення національних правових механізмів протидії тор-
гівлі людьми.

Завданням інформаційної роботи є довести до відома 
якомога більшої кількості осіб інформації: а) про небезпе-
ку потрапляння у злочинну схему торгівлі людьми, прави-
ла персональної безпеки, критичного оцінювання інформа-
ції; б) про алгоритм дій, коли особа чи хтось із знайомих вже 
потрапили у рабство, зазнали експлуатації, про гарячі лінії 
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правоохоронних органів, правозахисних громадських органі-
зацій, центри допомоги тощо. Так, з метою забезпечення ефек-
тивної протидії торгівлі людьми у цій ситуації, ЮНІСЕФ та ООН 
за участю урядів європейських країн спеціально організову-
ють так звані «блакитні точки» − місця для безпечного пере-
бування дітей та жінок, де надається ключова інформація про 
допомогу, ідентифікація дітей без супроводу, надаються інші 
життєво необхідні послуги [4]. Розповсюджуються спе ціальні 
інформаційні листівки, графічні матеріали, проводяться ши-
рокі інформаційні кампанії. В Польщі прикладом такої робо-
ти є акція «Не довіряй безмежно! Не стань жертвою торгівлі 
людьми». В Україні створено спеціальний чат-бот «Безпека жі-
нок за кордоном», де поширюється інформація про адреси по-
сольства, гарячих ліній протидії торгівлі людьми, список ча-
тів, які допомагають біженцям, пам’ятка для безпечного пере-
тину кордону з контактами волонтерів, юристів, психологів з 
порадами, база найактуальніших публікацій щодо легалізації 
перебування закордоном, продовження дії документів та ба-
гато іншого [11].

Завданням скринінгової роботи є посилення патрулюван-
ня та моніторингу місць концентрації вимішених мігрантів, 
перевірка персональних даних волонтерів, маршрутів їх пере-
сування до пунктів призначення, взяття на облік осіб, які про-
понують прихисток для жінок та дітей.

Завданням транскордонної співпраці є оптимізація комуні-
кації та взаємодії прикордонних служб, правоохоронних орга-
нів, органів захисту дітей, підвищення ефективного обміну да-
ними, впровадження додаткових механізмів контролю та за-
хисту дітей, сприяння розшуку членів родини та їх об’єднанню.

Крім того, на національному рівні європейських держав 
робляться важливі кроки посилення кримінальної відповідаль-
ності за вчинення торгівлі людьми з метою «відлякування 
гієн».
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